

共青团淮南师范学院委员会工作简报

2020 年第 1 期

共青团淮南师范学院委员会编

2020 年 9 月

新形势 新学期 新目标——共青团组织召开 2020—2021 学年第一学期学生座谈会

为深入了解新学期学生思想动态和身心健康状况，及时为学生提供优质服务，营造良好的育人和学习环境，8 月 31 日下午，校团委在二食堂 302 会议室召开 2020-2021 学年第一学期学生代表座谈会。校团委副书记笪良国、团委秘书唐莹、团委老师纪仁杰以及各二级学院学生代表 20 余人参加会议。会议由校学生会秘书长窦秉慈主持。

会上，与会学生代表畅所欲言，就线上学习和开学见闻做了反馈，对接下来的学习、工作和生活做了规划，还就学校相关管理和服务工作提出了意见和建议。随后，笪良国对同学们顺利返校表示诚挚欢迎，针对同学们提出的问题进行了详细的解答，希望大家要及时总结线上学习的成果，珍惜宝贵的在校学习时光，立刻投入到紧张的学习生活中去；要主动关心国家大事和学校的发展，力所能及的贡献自己的力量；要尽快调整好自己的状态，适应校园生活，在新生入学时发挥榜样作用，展现师院学子的良好形象。

座谈会在学生返校第一时间召开，有利于充分了解学生的想法和需求，对于接下来团委更好的开展工作起到了积极作用。与会学生表示一定不辜负学校的期望，做疫情的狙击者，做青春的奋斗者，做学校发展的推动者。（团委 陶荣林）

2020年“挑战杯”省赛终审决赛作品模拟答辩会圆满完成

9月2日下午，淮南师范学院2020年“挑战杯”省赛终审决赛作品模拟答辩会在二食堂302会议室举行。党委副书记杨正清出席会议，此次答辩会特邀就业创业工作处处长孙振、学生处处长杨绪武、党委组织部副部长胡向红、马克思主义学院党委副书记庞秀艳担任评委，团委全体工作人员、参赛队伍指导老师卢肖永、张丽莉和团队负责人参加会议。答辩会由团委副书记笪良国主持。

会上，入围终审决赛的《环保漆料微纳米磷酸锌绿色生产工艺》《“大手牵小手”——探索E+教育新模式》项目负责人分别从项目的社会价值、实践过程、创新意义、发展前景和团队协作等方面进行线上PPT展示，对作品的研究背景、想法思路、创新优势及推广价值进行了全面汇报陈述。

评委认真听取了各项目汇报后，就作品中存在的问题与团队进行了细化讨论，并给予优化指导。针对项目内容、答辩PPT、项目的实践性和可行性等方面进行提问，提出指导性的意见和建议。从现场选手陈述的着装和表述等细节方面给出了专业的建议，要求选手们多加练习，在终审决赛中有最佳表现。

杨正清对参赛项目团队提出要求和希望，希望他们对评委的指导意见进行认真的梳理，夯实基础，凝练内容，进一步提升作品的质量，并祝愿同学们在安徽省“挑战杯”终审决赛中取得好成绩。

最后，笪良国对答辩会进行了总结，要求项目团队根据评委的意见和建议，对作品进行最后的修改和完善，并按照竞赛要求做好决赛前的各项准备工作。（团委 陶荣林）

淮南师范学院学子热议中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式活动

9月3日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。淮南师范学院团委组织广大青年学生在舜耕青年讲堂实时收看电视直播，共同缅怀抗日英烈。与会学生们纷纷表达了“铭记历史缅怀先烈，珍爱和平开创未来”的共同心愿。

马克思主义学院18级思想政治教育专业吴雨晴说：“历史是一本教科书，记

录着一个国家过去的真实写照。牢记历史，是让我们以史为鉴，不忘革命先辈初心，奋斗当自强；振兴中华，是让我们要勇于担当使命，敢于开创未来，不断砥砺前行。”

教育学院 18 级小学教育专业刘莉莉同学说：“9 月 3 日是抗日战争暨反法西斯战争胜利 75 周年纪念日活动直播，看到礼兵就位、端枪、进献花篮进纪念馆的时候，不是掷地有声的正步，也不是步伐紧凑的齐步，而是有力但是无声的步伐的时候，就很有感触，感受到一种无声的敬意。”

文学与传播学院 19 级新闻学专业张昊翔说：“作为新一代的青年，我们要铭记历史，奋勇前进，缅怀先烈，珍爱和平。胜利来之不易，是我们的先辈们用热血，用生命换来的，吾辈当自强，应该好好学习，珍惜和平的来之不易，为祖国发展事业添砖加瓦，献出自己的一份力量。”

外国语学院 19 级商务英语专业洪舒菲同学说：牢记历史，了解历史，传承历史，中华民族抗战史是我们每一位中华儿女应该铭记的历史，铭记那段屈辱的历史来鞭策我们不断向前，铭记那些为国家为人民抛头颅洒热血的英雄，以他们为榜样，做一个新时代的爱国主义好青年。

生物工程学院 19 级生物科学专业宋云霞同学说：“作为青年一代的我们需要铭记这个重要的时刻，懂得和平的珍贵，现在祖国山河的无限风光是因为在那峥嵘岁月中有浴血奋战、不畏牺牲的前辈们。我们要以史为鉴，把它当作警钟一般时刻提醒着自己保持清醒的头脑，脚踏实地，不断前行和成长，传承中华民族精神，成为祖国坚硬的脊梁。”（团委 陶荣林）

淮南师范学院在第九届“挑战杯”安徽省大学生创业计划竞赛中荣获金奖

9 月 7 日，第九届“挑战杯·中国联通”安徽省大学生创业计划竞赛圆满落幕，经过激烈角逐，我校推送的《“大手牵小手”——探索“E+教育”新模式 扬帆青春梦想济沧海》项目获得金奖，《环保漆料微纳米磷酸锌绿色生产工艺》项目获得银奖，其余 8 个项目获得 8 项铜奖，学校获得“优秀组织奖”。

第九届“挑战杯·中国联通”安徽省大学生创业计划竞赛由共青团安徽省委、安徽省教育厅、安徽省人力资源与社会保障厅、安徽省科学技术协会、安徽省学

生联合会共同主办，安徽工程大学承办。自赛事启动以来，得到全省大中专院校的积极响应，全省共推荐 650 个项目参加省级复赛，来自 77 所学校的 199 个项目进入省级终审决赛。在终审决赛期间，校团委副书记笪良国亲自带队，卢肖永作为现场指导老师，与参赛学生参加作品布展、秘密答辩、学术交流以及校旗校徽展览等活动，充分展示我校项目质量和学子风采。

学校高度重视“挑战杯”系列竞赛的育人作用，不断整合各方优势资源，广泛动员、认真组织、积极备战。校赛期间，校党委副书记杨正清多次实地调研和指导工作，校团委组织召开了赛前动员会、竞赛培训会，帮助竞赛选手树立项目意识，组建竞赛团队，不断优化参赛项目，有效提升参赛项目的质量和水平。经过近九个多月的准备和选拔，先后吸引 9000 多在校学生参与其中，经过二级学院初赛，共推报 260 件作品进入校赛，从中推选出 10 件作品参加省赛，最终 2 件作品入围省赛终审决赛。校团委在赛前举办模拟答辩，请专家对项目进行细致打磨，为终审决赛做好充分的准备。

此次在“挑战杯”安徽省大学生创业计划竞赛中获得金奖的好成绩，为学校争得荣誉，同时也将激励我校学生不断增强创新创业意识，积极投身创新创业实践。（团委 陶荣林）

机关团委党支部召开学习扩大会议

2020 年 9 月 9 日下午，机关团委党支部在二食堂 302 会议室召开学习扩大会议，支部全体党员和部分学生干部代表参加会议，会议由支部书记笪良国主持。

笪良国带领与会人员认真学习了《共青团安徽省委印发〈关于深入学习宣传贯彻习近平总书记考察安徽和在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会重要讲话精神的工作方案〉的通知》（皖青〔2020〕8 号）。他指出，广大团学干部要认真学习贯彻习近平总书记考察安徽和在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会重要讲话精神，提高政治站位，强化责任担当，加大宣传力度，大力开展学习宣传活动。

会上还学习了习近平总书记致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信，要求各级团学组织按照习近平总书记的要求，增强政治性、群众性、先进性，把握时代主题，直面问题挑战，勇于改革创新，展现新气象、新风貌、新

成绩。

最后，笄良国强调，广大学生干部要聚集主责主业，强化责任担当，提高工作能力；各级团学组织要凝心聚力，积极行动，扎实稳步推进第五次团、学代会，学生会改革等重点工作。（团委 卢俊杰）

耕耘三尺讲台 无悔青春年华——淮南师范学院团委举行教师节感恩活动

秋菊溢彩，桃李芬芳。在第 36 个教师节来临之际，淮南师范学院团委开展感恩教师节活动，向平日里无私奉献为学生传道授业的恩师们送去节日的祝贺和诚挚的祝福。

迎着朝阳，伴随晨光，志愿者早早的在教学楼和实验楼的主要通道口等候着老师们的到来，真诚地道一声：“老师好，祝您节日快乐”“老师，您辛苦啦”。广大教师对同学们的突然“表白”既欣喜又感动。同时，校团委组织志愿者在教室、实验室等场所，向当天上课的老师们献上鲜花和贺卡，一束束鲜花、一张张手写贺卡、一声声简单问候等各种独特温暖的方式，表达了学子们对老师的祝福和感恩。

校团委充分发挥新媒体矩阵的作用，利用微信、微博、抖音等团属媒体大力宣传教师节活动，在全校范围内营造尊师重教的浓厚氛围。“教诲如春风，师恩似海深”。教书育人，青丝成雪，话说来容易，但数十年如一日的付出，那是生自心底最纯净的爱，是源自选择三尺讲台那一刻起的责任感，以此为始，尚未有终。从日夜，到春秋，师院的教师们成为莘莘学子的引路人，带领着学子向着心中的梦想奔跑。（团委 陶荣林）

淮南师范学院团委吹响 2020 秋季迎新工作青年“集结号”

2020 年 9 月 16 日，校团委在舜耕青年讲堂召开 2020 秋季迎新工作布置会，校团委书记笄良国，后勤保障处副处长、节能办公室副主任曹辉，学生处副处长程业红，党委宣传部副部长唐莹，学生会秘书长窦秉慈，校办公室综合科廖锦亮等相关职能部门同志及团委机关部室、校学生会、学生社团联合会全体迎新志愿

者两百余人参加会议。会议由校团委副书记周雪晴主持。

会上，笄良国传达了学校关于迎新工作的相关要求，并对志愿者们提出五点要求和希望：一要高度重视，统一认识，明确迎新工作的意义；二要明确责任，团结协作，把握迎新工作的流程；三要提高效率，热情周到，细化迎新工作的服务；四要注重言行，展现形象，发挥迎新工作的传统；五要注意防范，稳定有序，切保迎新工作的安全。

唐莹向与会人员解读了《淮南师范学院团委迎新工作方案》，对迎新各项工作进行全面部署，针对人员统筹、车站迎新、氛围营造、宣传报道、人员分流等相关工作作了具体安排。

相关职能部门负责人就学校近期关于迎新工作的部署，提出相关要求，希望志愿者们进一步明确责任分工，落实会议要求，增强服务意识，主动作为，全力做好迎新服务保障，确保迎新工作安全有序进行。

本次会议针对 2020 级迎新工作的开展做出各方面的统筹安排，使大家更加明确自身工作职责，为迎新工作的顺利开展打下基础。（团委 陶荣林 卢俊杰）

奉献爱心 展青春风采——淮南师范学院迎新志愿服务工作 圆满结束

金秋送爽，硕果飘香，9月18日至20日，淮南师范学院迎来了五湖四海的2020级学子，他们在这特殊的一年里经历了疫情和学业的双重考验，相聚在丹桂飘香的师院校园，踏上新的征程，即将在这里用青春和汗水去书写自己崭新的人生篇章。

为做好疫情防控常态化下新生入学迎接，根据学校迎新工作统一部署，校团委积极组织青年志愿者在迎新期间开展接站、报到咨询等志愿服务工作，借助线下志愿服务和线上新媒体平台协同发力，为广大新生和家长提供了细致周到的入学报到服务，成为校园迎新工作一道靓丽的风景线，受到广大师生、家长和社会的赞誉。

校团委通过精心部署周密安排，志愿者们集结在相应的服务点就位，各流程分工明确，细致周到。今年，因为疫情防控常态化，家长不能陪同进校，为方便新生能够更好的报到入学，学校提供“一站式”服务，安排志愿者分别在淮南南

站、淮南东站、淮南火车站和淮南汽车站等四个站点开展志愿接站服务工作，引导新生乘坐学校专车。在校内，学校安排迎新爱心车，为新生搬运行李，减轻新生报到的负担。志愿者们还主动充当起了宣讲员，为新生和家长们介绍我校情况，他们用热情的笑容、亲切的问候、耐心的回答，传递着师院的温暖，让新生和前来送行的家长们感受到来自师院的温馨。

校园内的志愿者们身着印有统一标识的志愿者马甲，佩戴着工作证，积极且有耐心地为前来询问相关情况的新生一一解答问题，指路引路。迎新咨询台以及指示标牌设于醒目地方，以便志愿者能够第一时间给予刚刚踏入校园的新生们帮助和引导。

三天的迎新工作中，在做好常态化疫情防控的同时，校院两级团学组织协调合作，迎新志愿者们始终保持高涨热情，坚持在迎新工作第一线，共同为我校迎新工作贡献青春力量，充分展示了师院青年的责任与担当，呈现了师院学子热情周到、朝气蓬勃、担当奉献的志愿者形象，为学校的迎新工作做出了积极贡献。

（团委 卢俊杰 章建斌）

学校共青团学习习近平总书记视察安徽重要讲话精神

9月22日下午，校团委在二食堂302会议室召开全校各团总支书记学习会，专题学习习近平总书记视察安徽重要讲话精神，校党委副书记杨正清出席并讲话。会议由校团委书记笪良国主持，各二级学院团总支书记、校团委全体人员参加学习。

学习会上，笪良国传达了《共青团安徽省委印发〈关于深入学习宣传贯彻习近平总书记考察安徽和在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会重要讲话精神的工作方案〉的通知》（皖青〔2020〕8号）精神，带领与会人员认真学习了习近平总书记视察安徽和在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神和习近平总书记致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信以及党中央致词。校团委副书记周雪晴部署新学期共青团重点工作，通报了校团委近期相关工作。

杨正清强调，深刻学习领会习近平总书记视察安徽重要讲话精神、习近平总

书记贺信和党中央致词是当前和今后一段时期全校各级团学组织和团学干部的重要政治任务，提出四点意见和建议，一是加强共青团组织的理论学习，结合学校和学生的实际，做到知行合一，学用结合，学为所用，学为解困，学为增智；二是认真组织好、开好第五次团代会、学代会，配好班子，谋划好未来五年的工作；三是将立德树人融入团学工作的各个环节；四是自觉接受党组织领导，以党建带团建，开创新局面。同时要求抓好四项重点工作，一是做好班团一体化建设和现代条件下的班团工作网络化，二是共青团三级组织要持之以恒的抓好班风、学风建设，三是要使团学组织成为维护学校安全稳定的信息员和战斗员，四是争先创优，打造特色鲜明、效果突出的共青团工作品牌。

会议最后，与会全体人员集中讨论了第五次团代会、学代会的相关工作。（团委 陶荣林）

2020年“校园大舞台——徽风皖韵进高校”走进淮南师范学院

为深入贯彻落实习近平总书记关于教育和文化问题工作的重要论述，以及考察安徽重要讲话指示精神，全面提高我校大学生艺术修养和文化素质，有效推动安徽优秀传统文化在高校的传播和普及。按照学校常态化疫情防控相关要求，9月23日晚，校团委在舜耕青年讲堂组织在校青年学生观看由中共安徽省委宣传部、省教育厅、省文化和旅游厅主办的2020年“校园大舞台——徽风皖韵进高校”泗州戏线上直播专场会。

来自安徽省泗州戏剧院的艺术家们用委婉动听的唱腔、惟妙惟肖的表演、丰富传神的表情演绎了戏曲《杨八姐闯幽州》，将传统戏曲以其独特的形式呈现在舞台上，让广大师生近距离领略了徽风皖韵的魅力。该剧目讲述宋朝时期杨家将的故事，杨八姐女扮男装独闯幽州，刺探军情搭救杨延昭的故事。提领、顿袖、叉腿双蹉步、三合手、旋风式……演员们的一招一式，充分发挥了泗州戏剧种的特色优势，塑造出一个个鲜活的人物形象，赢得现场阵阵掌声，彰显出地方戏曲艺术的魅力。

一直以来，校团委充分发挥共青团组织作用，通过开展各级各类文化活动丰富广大青年学生校园文化生活，进一步提高广大青年学生艺术修养和文化素质，

推动中华优秀传统文化在学校的传播和普及，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。（团委 章建斌）

共青团组织参加学习贯彻全国学联二十七大会会议精神安徽省专题培训班

为深入学习贯彻习近平总书记致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信精神，全面贯彻落实全国学联二十七大会会议精神，9月25日，学习贯彻全国学联二十七大会会议精神安徽省专题培训班在合肥召开。团省委副书记郑兰荣出席活动并讲话，全国学联办副主任缪韵笛作全国学联二十七大会会议精神学习传达。校团委全体工作人员及校学生会主要学生干部代表在二食堂302会议室参加线上直播会。

培训班就全国学联二十七大会会议精神作全面解读，围绕学联学生会的定位职能、基本任务、深化改革的前进方向、从严治会的有关要求等四方面深入剖析了当前和今后一个阶段学联学生会前进方向和总体部署。要求各级学校共青团组织要持续做好习近平总书记贺信和党中央致词精神解读、阐释，推动工作骨干充分领会大会精神、准确掌握核心要义。

与会人员就贺信精神及大会精神进行了热烈的讨论，并表示要认真贯彻落实贺信精神和大会精神，扎实有效的推进我校学生会改革工作，积极为我校团、学代会的胜利召开贡献青春力量。（团委 张昊翔）

淮南师范学院召开第五次团代会、学代会筹备工作会议

9月28日下午，校团委在行政楼410会议室召开淮南师范学院第五次团、学代会筹备工作会议。校党委副书记杨正清出席会议，大会筹备工作领导小组成员及各二级学院党委副书记、团委书记参加会议。会议由校团委书记笪良国主持。

会上，校团委副书记周雪晴宣读了《关于召开共青团淮南师范学院第五次代表大会、淮南师范学院第五次学生代表大会的通知》《关于做好共青团淮南师范学院第五次代表大会、淮南师范学院第五次学生代表大会代表选举工作的通知》，就前期筹备工作情况作了简要汇报，从大会指导思想、主要议程、日程安排、领导及分工、基层团学组织选举程序、代表名额和产生办法以及注意事项等

方面作了详细的解读。

杨正清首先充分肯定了第五次团代会、学代会召开的背景、重要性和时代意义，也代表学校党委提出四点要求。一要统一思想、高度重视，充分认识大会召开的重要意义，高度重视大会的筹备工作，以大会的召开为契机，不断加强和提升团学组织的号召力和影响力；二是各二级学院按照程序组织好第五次团代会、学代会的代表选举和两委候选人推荐工作，代表选举是大会胜利召开的前提和基础，要动员广大团员青年以主人翁的姿态和强烈的政治责任感参与到代表选举工作来，做好政策宣讲、严格执行程序，确保选举工作圆满完成；三是做好近五年来各基层团学组织工作总结，各基层团学组织要对过去近五年的工作进行充分的总结和回顾，把品牌、特色、亮点总结好、宣传好、固化好，思考谋划好今后五年的工作；四要按照共青团和学生会改革方案认真做好二级学院团学干部的配备工作。

会议最后，与会人员集体就相关文件内容和代表选举、委员推荐工作进行了热烈讨论。本次筹备工作会议的召开，进一步明晰了工作思路，明确了工作分工，吹响了第五次团代会、学代会的“号角”。（团委 陶荣林）

更多信息请访问共青团淮南师范学院委员会网站：<http://tw.hnnu.edu.cn/>